

加拿大選手帶著奧運會三金十一銀八銅 未來卻面臨訓練經費短缺

從一九九六年亞特蘭大奧運會，加拿大代表團的選手們風光地帶回三金、十一銀、八銅的成績單。經過短暫的英雄式歡迎後，各項運動選手們卻開始面對訓練經費不足、巧婦難為無米之炊的困境。運動界人士指出，加國各級政府要是仍堅持不斷削減運動員的訓練經費，加國選手在四年後的雪梨奧運將更難再現風光。

運動界一般認為，奧運金牌是由金錢堆砌出來的，單有稟賦優異的運動員是不夠的，尚須後天優厚的環境條件，才能長期心無旁貸地進行大量訓練，方可站上高峰，但是令加國運動選手氣餒的是，現在為選手募集訓練經費，舖設這條通往金牌的康莊大道，可說愈來愈困難。茲分別從選手、政府、社會、運動精神等方面簡述之。

訓練條件無法與別國相比

今年參加奧運時，加國選手已感到經濟情況困難。例如：訓練自行車選手在此次奧運得到兩面銅牌、一面銀牌的教練Mazur即常感嘆加拿大選手只能睡在訓練營的地板上，有時尚須自掏腰包用於訓練經費。反觀鄰邦的美國選手及教練，有七百萬美元的訓練經費並入住豪華飯店，這些別國運動員及教練所有的優渥條件，教加拿大選手羨慕不已。

徘徊在業餘選手與職業選手之間

另一位女子山地自行車選手Sydor則很慶幸她是一支美國職業自行車隊的成員，而不需依賴加國聯邦政府的資助；她承認做為業餘與職業選手的分別很大，若非是職業選手，她不知是否能專心致志地投入訓練，亦不知能否取得今日的成就。現在，所有加國運動員都感到，要運動員老是為國奉獻，甚至舉債投入艱苦的運動訓練中去，久而久之難免會感到對個人損失太大，因而萌生退意。

運動訓練經費連年大幅削減

近年來，加國各級政府大肆削減體育經費：1994/95財政年度時，聯邦政府為加拿大的業餘體育撥發了六千四百萬元，但是其中近一千萬元用於大英國協運動會。1995/96財政年度時，總撥款降為五千一百五十萬元，至1996/97財政年度時，更下降至四千八百六十萬元；而且還在日益縮水。

聯邦政府分等級資助運動選手

在削減經費的趨勢中，政府對選手的資助是相當現實的，以分等級來處理。排名世界前五名的加拿大運動員才有資格獲得政府的A等級補助，亦即每月獲得八百一十加元的生

活費，但是在需要大量運動量的嚴格訓練情形下，僅靠那點微薄的月生活費，實在是非常艱難的。更別說那些被列入B等級或C等級的選手，其生活困境可想而知。相較於其他國家及共產國家對選手的慷慨照顧，更反映出加拿大運動員欠缺訓練經費的窘境。

建議集中發展重點項目被拒絕

部份運動界人士曾向聯邦政府建議，學習澳洲政府的作法，將有限的經費集中用於重點項目之上，而不要把經費平均分配給所有單項體育協會，如此可以提高加國選手在國際運動大賽中的奪獎牌機會。此一建議被聯邦政府拒絕，政府表示讓所有單項體育協會分享資源是政府的原則，聯邦政府想鼓勵更多人盡可能投入體育運動中。

期望大企業贊助、政府提供免稅優惠

加拿大國際奧運會表示，現在為運動員募集訓練經費的重責大任將落在私人企業上，這是加拿大運動健兒日後能否在奧運盛會揚眉吐氣的重要關鍵。可是，企業界往往比較喜歡贊助成績卓越或普受歡迎的運動項目（如：划船、游泳、短跑），忽略其他運動項目；因此有些運動員建議聯邦政府給予贊助運動選手的企業更多的免稅優惠，以誘導企業多投入贊助行列。此外，加拿大國際奧運會亦正嘗試在未來四年內，將二千四百萬元的訓練經費直接撥至各單項運動員手中，不經單項運動協會。

奧運選手體會國家統一的重要性

此外，女子水上芭蕾項目的運動員，代表加拿大參加奧運獲得銀牌榮譽，她們表示經過此次的團隊訓練過程和參與各項動作的設計，感到國家團結統一的重要性，並為能代表「加拿大」出賽而驕傲，盼望加國永遠統一。這個隊伍是由來自卑詩省、魁北克省、亞伯達省、安大略省等地的水上芭蕾俱樂部精英，經選拔組成國家代表隊。由去年十二月起在亞省Edmonton集訓，來自各族裔、語系的選手齊聚一起，透過意見交流、心智上的砥礪與學習，形成一支感情融洽、默契十足的隊伍，因此對加國目前逐漸增漲的英、法語裔之爭感觸特多。他們衷心希望國家永遠統一。